親職文章分享~給小一新鮮人的禮物

作者:老厶乂老師(蘇明進老師)

老么人老師看著即將要上小一的女兒,感性的寫了這封信,期望幫助女兒克服「小一 不適症」,而這也是給小一新鮮人最好的入學禮物。

嗨,我親愛的寶貝:

上星期六,是你的幼兒園畢業典禮。我站在台下,就像許多眼神熱切的家長,露出奇妙又複雜的微笑。望著台上熱歌勁舞的你,內心真是五味雜陳。原來,這就是參加孩子畢 業典禮的心情啊!

前陣子,你還是抱在懷裡的小娃,天天哭著要人幫忙餵奶、換尿布,明明你也才剛進 幼兒園就讀,擔心你適應不良,我還寫了一篇悲情老爸糾心文……沒想到一轉眼,你又將 邁進人生的另一個階段。

你即將邁入小學的新生活,而我也變身成一位新生家長。身為一位小學老師,說心裡不緊張是騙人的。畢竟我深知國小的學習環境,極少的教學資源、狹窄的活動空間、沉重的學習壓力、過多的嚴格規範、還有同儕間複雜的人際關係……但是我也清楚知道,這是你成長必經的生命旅程。我必須學習用更寬廣、更祝福的心情,來歡迎你小一新身分的到來。

六個「入學愛的小叮嚀」

接下來還有一個月,希望爸比這些愛的小叮嚀,能陪伴你在小學階段過得更順利。

叮嚀1:養成規律作息

對於一向晚睡的你,早起這件事情,開學後勢必成為你每天的大難題。爸比知道,你 是因為想等媽咪晚上下班回家、想多爭取與她相處的時間,因此捨不得睡。

但是早一點睡,才能多存一點元氣,隔天才能頭腦清醒、情緒穩定的在學校裡學習, 才能有更多氣力和同學一同玩耍。

規律的作息,還包括:課後的多元學習、回家作業的完成、休閒活動、興趣培養、上 床睡覺、早起用餐……這些都需要我們全家人一起把生活作息規範好。

長久的教學經驗提醒爸比:愈早擁有規律作息的學生,心性就會愈穩定,在學習上會 有更好的表現。

爸比也清楚知道,這需要家長一起來共同努力。爸比和媽咪已經約定好,接下來我們要調整工作的性質,盡量把下午及晚上的工作排開,找出更多陪伴你的時間。所以請不用 太擔心,我們全家人一起來把生活作息調整好。

叮嚀2:建立自學的習慣

還記得小時候爸比帶你去逛書局,你拿著「勺欠冂」練習本和算術本開心的跑來說你想寫,我苦笑著說:「以後上小學,你有的是機會寫作業。」沒想到這一天這麼快就來了。

爸比在一旁看著你,發現你對學習有高度的興趣,對新事物有旺盛的好奇心。爸比很 希望你進入小學後,還能保有這種對學習的主動性。

未來每天除了寫完功課,爸比會幫你安排一小段的「自我學習時間」。這段時間內,你可以為自己安排喜歡的學習類型,也許是閱讀、畫畫,或是上「均一教育平台」進行自學。遠離 3C 產品的誘惑、與聲光刺激的干擾,盡情享受自我規劃及靜態學習的樂趣。

叮嚀3:自動自發把事情做好

上小學後的第一印象,你會發現老師變得稍微嚴格一些,可能你會感到小小的緊張。但是請不要過於焦慮,那是因為老師要為大家建立良好的規範。只要主動把事情做好,不缺交作業、遵守班上的常規、友愛同學、尊敬師長……老師愛你都來不及了,怎會捨得罵呢?你也會發現,每天生活過得忙亂、東西丟三落四的同學,最容易受到老師的指責。所以作業請一定要每天主動完成,老師們都喜歡有高度學習態度的學生。

其次,每天該帶的學用品、該繳交的回條通知等,都要在前一天睡覺前就準備好,自己先檢查一遍再放入書包內。

因為爸比和媽咪在其他地方工作忙碌,無法幫你送達你忘了帶的學用品,所以請你務必學會要把自己的東西帶齊。盡量不要造成老師的困擾,因為這是學習為自己的人生負責任的態度。

叮嚀4:不任意批評同學

「人際關係」,是接下來你愈來愈感到困惑的課題。因為我們在群體生活中,必須與許多人互動,會與他人產生許多摩擦。但說真的,擁有良好的人際關係,會讓我們的生活產生更愉悅的感受。

爸比小時候是一位很沒有自信的小孩,所以我總是默默躲在人群中,希望別人能來欣 賞我的優點;但長久下來,造成我在面對陌生人時,總是感到極度的不自在,一直對於社 交活動感到畏懼。

我相信你有遺傳到你媽咪個性開朗的一面,建議你每天去認識一位新朋友,多和班上不熟的同學進行互動,善用你的好奇心,從別人的故事裡學習到不一樣的人生觀。

爸比也觀察到,有些人際關係不好的同學,往往是善於批評的人。他們習於用負面的 角度來批判他人的作為、或嘲笑他人的缺失;但是這樣往往會失去別人的信賴。你一定會 遇到令人很不舒服的人事物,但事情都有正反兩面,少批評多肯定,記得多用欣賞和正向 的角度來觀看。

同時,班上肯定有像爸比這種小時候受到排擠的同學,請試著對他們伸出溫暖的手。 他們需要的是幫助而非嘲笑,對他們給予協助而不是斥責,試著為他們在黑暗的世界裡, 帶來一道光。

叮嚀5:多親近、觀察大自然

你是一位住在都市裡的孩子,很可惜你的成長周遭較少大自然的環境。也原諒爸比和媽咪總是過於忙碌,讓你不自覺中成為一位「大自然缺失症」的孩子。爸比一直都記得,小時候每天和同伴在巷口玩耍、追逐的回憶,也很難忘那些爬樹、聞花香、在大自然裡露營的笑聲。爸比相信童年時期在大自然裡玩耍的記憶,會是成長過程中很重要的養分。所以之後爸比會努力把假期時間空下來,有機會就帶你去大自然裡跑跑跳跳。

爸比也要鼓勵你,下課時間別老待在教室裡,記得和同學到校園的各個角落走走。校園算是我們最容易親近的大自然環境了,去撫摸樹皮的紋路,觀察每一朵盛開的花朵,輕踩著綠草地,仰望藍天白雲,在玩耍中訓練你的觀察力,也為童年多存一點美麗的記憶。

叮嚀 6:常懷感恩的心

能遇到懂你的老師、知心的朋友,是美好的緣分;遇到需要磨合的班級,則是上天給的學習。順境是幸運,逆境是禮物,這些全都是讓你學習未來成為一個更完整的大人。爸比和媽咪都會一直用正向、積極的態度,陪伴你面對每一次的全新挑戰。祝福你小一生活健康平安,一直快樂的、並且學習力滿滿的渡過每一天!

